

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANULU LVII.

„Gazeta” iese în na-care și.

Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se primumă la toate oficiile
poștale din țară și din afară
și la dd. colectorii.

Abonamentul pentru Brașov:
la administrațiunea, piața mare,
Tergulul Inului Nr. 30 etagiu
1. pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Ună exemplară 5 cr. v. a.
senu 15 bani. Atâtă abonamen-
tele cât și inserțiunile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 273.

Brașov, Mercuri, 14 (26) Decemvre

1894.

Diletanți politici.

III

Brașov, 13 Decemvre v.

În al doilea articol, ce-lu pu-
blică în „Tribuna” dela 10 (22) De-
cemvre, d-lu Mangra dice:

„Conștiința ne este liniștită, că totu
posibilul am făcut pentru ca în fața
acțiunii, ce era în ajun să începem, toți
să fim la un loc.”

Vom supune unei critice obiec-
tive înseși mărturisirile, ce le face
d-lu Mangra în apărarea acestei afir-
mări, ca să vedem, dacă ea este
ori nu basată pe adevăr. Ne mai
vine în ajutor aici un al treilea
articol al d-sale, ce-lu vedem
publicat în „Tribuna” de ađi 13
(25) Decemvre.

Situațiunea după procesul Me-
morandului o caracterizează d-lu Man-
gra cu următoarele cuvinte:

„...Comitetul întemnițat; activita-
tea și funcționarea partidului în genere in-
terdisă (? — Red. „Gaz.”) prin ordinu
ministerial; situațiunea acelora, cari au luat
moștenirea comitetului întemnițat, agra-
vată prin o mulțime de complicațiuni nou:
quid nunc?”

Aici se începe activitatea de
mijlocitor a d-lui Mangra și a ami-
cului său d-lu protopopu Dr. George
Popovici, ce au întreprins-o, cum
dice, „la dorința celor mai compe-
tenți” pentru a face posibil „să
fim toți la un loc.”

Acuma una din două: ori că
„cei mai competenți” au recunos-
cut necesitatea absolută, ca la în-
trebarea quid nunc? să se răspundă
printr-o concentrare puternică a tu-
turor forțelor, de cari dispune par-
tidul nostru, ori nu. Dacă da, atunci
mijlocitorii trebuiau să procedă sin-
cer și leal la realizarea frumoșei
lor probleme, căutând ca cu tactu,
cu înțelepciune și cu bunăvoință să
delătare ori-ce piedeci; dacă nu,
atunci totă misiunea lor a fost
numai un joc de comedie înse-

natu cu scopul de a-și spăla ure-
chia față cu națiunea, ca să potă
dice mai târziu: am făcut totu,
dér n-am reușit, nu noi suntem
de vină!

Să admitem casul dintăiu,
celu mai bun, basat în conștiința,
că un pericol comun numai prin-
tr-o comună acțiune se potă înfrun-
ta cu succes.

Primind cei doi domni însărci-
narea de mijlocitor „sub a vremi-
loru cărmă”, au trebuit negreșit
să se sêmță destul de harnici de
a-o și duce în împlinire, au trebuit
c'unu cuvânt să fiă pe deplin
conșii de marea răspundere, ce au
luat-o asupra-le.

Să vedem acuma, câtu de har-
nici au fost, d-lu Mangra și soți,
și dacă au avut ori nu conștiința
responsabilității față cu marile inte-
rese ale partidului și ale națiunii?

Care era scopul misiunii dum-
nealor?

„Scopul”, — ne spune d-lu Mangra,
— „era stringerea rëndurilor nostre pen-
tru toate eventualitățile și angagiarea for-
țelor naționale în lupta de apărare.”

În scopul acesta, d-sa și ami-
culu său au primit însărcinarea spe-
cială, ca să consulte pe d-lu Dr.
Alexandru Mocsonyi și să-lu anga-
jeze și pe d-sa „pentru o acțiune co-
mună și solidară, în fața situației
create partidului național”; totu-
odată au fost însărcinați, ca în ace-
lași scop să convoce pe ziua de
29 Septemvre a. c. în Arad o con-
ferență confidențială mai mare, care
avea să se sfătuescă asupra situa-
țiunii.

Dacă déră s'a recunoscut din
partea „celor mai competenți” ne-
cesitatea de a se consulta sincer
și leal toți factorii partidului asu-
pra situațiunii, ca să se facă posibil
ca „toți să fim la un loc”, și dacă
în consecență d-lu Mangra și soți
au primit delicata însărcinare de
a iniția și de a duce la unu bun
resultat această consultare, atunci

cum se unesc cu simțulu său de res-
ponsabilitate, pe care mereu îl ac-
centuează în articuli săi, următorul
fapt, ce-lu constată totu d-sa, scri-
ind în „Tribuna” cu data de ađi:

„Nu e adevăratu ceea ce raporteză
„Gazeta”, că adevă o consultare ținută în
Iulie cu membrii comitetului ar fi luat
deciziunea de a se convoca conferența re-
presentanților alegătorilor. Acea consul-
tare s'a ținută în 17 Iulie a. c. în Sibiu,
va să dică înainte de întemnițarea comite-
tului.... pentru ca să ne sfătuiem, din inci-
dentulu ordinațiunii ministeriale, asupra tim-
pului și modalității convocării unei adunări
a alegătorilor români. Am fostu presentu
la acea consultare, fiind și eu designat
între persoanele, cari aveau să iscălescă con-
vocatorulu. Și deja atunci s'a stabilitu de-
finitiv textulu convocatorului, în forma
cum s'a publicat pentru adunarea din 28
Noemvre a. c. ținută în Sibiu.”

Și pentru ca nu cum-va să ne
îndoim asupra caracterului defini-
tiv și irevocabil al acestei hotăriri,
ce dice că s'a luat încă la 17 Iulie
a. c., d-lu Mangra continuă:

„Dacă acum fruntași autorizați ai par-
tidului s'au întes și au hotărât, ca adu-
narea alegătorilor să se convoce, atunci cu
ce drept vine „Gazeta” și „Dreptatea” ca,
să atace pe cei-ce au luat „moștenirea
comitetului întemnițat”, precum și anga-
jamentul ca să continue lucrarea lor?
Ținându contu de părerile și intențiunile
comitetului întemnițat, câtu și de părerile
altor fruntași ai partidului, noi am ur-
matu tocmai din principiul solidarității,
când am conlucrat și am pus la cale
grandioasa adunare dela Sibiu.”

Förte bine. Dér atunci ce lipsă
a mai fostu să „convocați și să ți-
neți” conferența confidențială dela
Arad, când toate erau înainte „de-
finitiv stabilite și hotărâte”? Ce noimă
a avut, ca să hărțuiți la Arad cinci-
dec de fruntași ai partidului, spun-
du-le, că doriți și voiți să vă dea
un sfat frățesc? Dacă dinainte
ați fostu hotărâți a convoca aduna-
rea alegătorilor, așa cum ați con-

vocat-o, atunci ce scop a mai pu-
tut ave conferența confidențială
dela Arad, pe care ați intrunit-o
sub cuvântu, că are a se sfătui „asu-
pra celor de făcut în viitor în
interesul cauzei noastre naționale?”
Unde rămâne sinceritatea și leali-
tatea vöstră față cu acești cinci-deci
fruntași, când voi erați dinainte an-
gajați pentru o anumită marșrută?

Cum se unesc cu „simțulu de
responsabilitate” al d-lui Mangra,
că elu a primit însărcinarea de a
mijloci la Arad o consfătuire co-
mună a tuturor factorilor partidului
asupra situațiunii și a viitorei ac-
țiunii, cu toate că bine sciea că această
„acțiune” era dinainte „definitiv sta-
bilită”?

Cu ce inimă a datu mâna d-lu
Mangra la Arad cu bărbații grupați
împrejurulu „Gazetei” și a „Drep-
tății”, când bine sciea, că „sfatul
frățesc”, ce li-lu cerea, nu mai avea
nici un înțeles practic?

Ba avea totuși un înțeles „con-
ferența confidențială” dela Arad,
însă numai și numai pentru d-lu Man-
gra și soți, ca mai târziu, — când acei
fruntași ai partidului ar fi de părere
precum s'a și întemplat, că cele
definitiv stabilite după culise, nu
sunt mijlocele cele mai potrivite de
a scote carulu partidului din petri,
— spălându-și mânil în nevinovăția
să potă dice, cum și dicu: „am
făcut ce am putut, ca toți să
fim la un loc, dacă n'am reușit,
nu e vina noastră!”

Să cercetăm mai deaprobe, ce
au făcutu.

D-lu Mangra vré să-și salveze
conștiința și să-și țină „liniștită”,
pretextându, că „consultările frățesci
dela Arad s'au curmatu nu în urma
uneltirilor d-sale de pe delături, ci
în urma divergențelor de vederi,
ce s'au ivit în ședința comisiunii
de 14, însărcinată de conferența dela
Arad din 29 Septemvre, ca „să stu-
dieze situațiunea în general și în spe-
cialu cea creată partidului prin or-

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

Impresiuni de călătorie.

(Fine.)

Palaturi sunt förte multe în Con-
stantinopol, deorece Sultanului nu-i este
permis de-a se stabili în locuința antece-
sorului său, ci pentru fă-care Padișach este
regimul îndatorat de-a clădi un palat
nou și o dșamiă nouă.

Palatul Sultanului actualu, Abdul
Hamid, nu este situat la un loc fru-
mos, ci într'unu suburbiu (Beschiktasch)
și nu reprezintă ceva grandios. Mai fru-
mos este palatul Dolmabagdsche, edificiu
nou din marmoră albă, din timpul Sul-
tanului Abdul Aziz. Palatul e de-o lun-
gime de 400 pași, situat pe țermul Bos-
forului și constă din 2 părți principale:
apartamentul Sultanului și haremulu. Mai
departe se află teatrulu curții, dșamia și
edificiile laterale pentru servitori, ér în
dos un parc, frumos arangeat. Edi-

ficiulu acesta este grozav de luxos,
portalele (3 la număr) aurite, plafonulu
antiambreu acoperit cu sticlă de rubin,
în sala mare de audiență se află un can-
delabru de sticlă pentru 10,000 de lumini.
Edificiulu este clădit de un Germanu,
anume Sester.

Jildis-Kiosk, locuință de vară a Sul-
tanului; aici a descălecat înainte cu vre-o
4 ani arhiducele Rudolf și Stefania. Edi-
ficiulu este delicat, însă mic; lucrulu
principalu e grădina, ce urcă în terase din
valea Elamur pe munte.

Beglerbeg, pe partea asiatică a Bos-
forului, vis-à-vis de Dolmabagdsche, este
palatul celu mai mare. S'a edificat sub
Mahmud II și de atunci cu luxu prost,
lărgit și decorat.

Eski-Seraj, pe înălțimea dealului al
3-lea în Stambul, primul palat turcescu,
datăz din timpul lui Mohamed II, — as-
tăđi reședința ministeriului de resbelu.

Ieni-Seraj, încungiurat de trei părți
de mare în Stambul, în care intră prin-
renumita „Hohe Pforte”. În a 2-a curte se

află Divanulu, — camera cu tesauere Sul-
tanului; 2 edificii pentru museuri, în cari
am avut ocaziunea de-a vedé statue, re-
chisite, arme și alte multe reminiscențe fru-
moșe din trecut. Prin „Pörta fericirei” în
fine intri în curtea a 3-a, unde se află
mai multe palate de-ale Sultanilor mai
vechi.

Renumite sunt încă: Moschea lui
Ejub, purtătorulu stindardului lui Moha-
med; Iedikule (1001 de stâlpi), un apu-
ductu său mai bine dșis rezervor de apă,
odiniöră — pe timpul Turcilor — de-
venit în prinsore subterenă, în care mulți
și-au lăsat sufletulu; sarcofagulu sulta-
nului Bajazid și alu soției sale Roxolana;
sarcofagulu sultanilor Mahmud și Aziz și
monumentulu renumitulu generalu de ma-
rină Ismail-pașa, (toți sultanii au un tur-
ban mare pe sicriulu lor); colona lui
Theodosiu, din piatră, cu inscripții gre-
cescă; colona șerpiloru, făcută în formă de
2 șerpi încolăciți din aramă; Obelisculu,
monumentu de piatră, de-o înălțime gran-
dioasă, însoțit de o piatră latină, din timpul lui
C-

mare, unde sunt depuse averile Turcilor
bogați; Azap-Kapu, o pörta de triumfu
masivă, în fruntea podului vechiu; arsena-
lele marinei în suburbiulu Kassim-pașa și
casarmile mari, dintre cari unele represintă
întărituri întregi; Valide han, proprietatea
mumei Sultanului, un edificiu vechiu mare,
cu peste 200 chilii; turnulu Rumili, punc-
tul celu mai înalt în Stambul, încă o
parte din fortificațiunile rămase de pe tim-
pulu imperiului bizantin, acum servesce
pentru observarea focurilor; claustrele
Dervișiloru sbierători și întorcători în Pera
și Skutari pe partea asiatică; Taxim, apa-
ductulu de acuma; bazarulu, care numai
pentru sine cuprinde o parte a orașului,
este unu ce mai grandios în Stambul,
un labirintu de ambite de piatră, în
cari circa 50,000 negustori își vëndu
marfele.

După marfe și neguțatori, se împarte
bazarulu în despărțeminte și adevă: miszr
ciars, seu bazarulu egipticu de drogării, la
începutu, — bezastan, seu bazarulu de marfă
este celu mai mare și interesant, cu ma-
nufacturi și lucruri de industrie turcescu și

dinul ministerial și se așteaptă modali-tățile cele mai potrivite pentru con-tinuarea luptei noastre naționale“.

Aici trebuie să rectificăm o afirmare falsă a d-lui Mangra. Nu este adevărat, că această comisiune avea să comunice lucrarea ei cu altcineva, afară de conferența, dela care a primit în sarcină. Aceasta ar fi fost și absurd și nici nu se putea primi din partea membrilor ei. Adevărul este, că comisiunea avea să raporteze, pe cât era posibil, în timpul de-o lună aceleași conferențe, care a ales-o și al căreia președinte era și președintele comisiunii. Acesta avea așa-dăr să conducă lucrările comisiunii, el și avea să-o convoce de atâtea-ori, de câte-ori era de lipsă, pentru ca să se termine lucrarea și decât d-lui Mangra se plânge, că „astă comisiune dela 14 Octomvre până la 28 Noemvre, timp de aproape șapte săptămâni, nu s'a intrunit și n'a lu-crat nimic“, n'are decât să tragă la răspundere pe soțul său, preșe-dintele ei, care n'a mai conchiămat-o.

Se vede, că a știut, că nu mai era lipsă de lucrarea ei, după ce toate erau gata deja dela 17 Iulie a. c. și după ce „deslucitorii“, cari au „organizat“ (sic!) conferența din 29 Septemvre și au luat parte în comisiunea de 14, cum dice d-lui Mangra :

„au convocat apoi o altă conferență intimă pe 8 Noemvre la Sibiu totu din frunțaș ai partidului (se vede, că frunțașii avem berechet întra muros et extra — Red. „Gaz.“) și moștenitorii comitetului întemnițat, ca să facem acuma ceea ce n'a făcut comisiunea dela 14 Octomvre.

Cumcă s'a jucat numai o de-testabilă comediă cu pretinsa con-sultare a tuturor factorilor parti-dului rezultă și din următoarea naivă mărturisire a d-lui Mangra :

„Ca să nu provocăm însă susceptibi-litățile unor omeni, cunoscând tempera-mentul lor (sic!) și să împiedicăm, ceea ce de altfel n'am putut împiedica, ade-că atuurile „Gazetei“ și ale „Dreptății“, in-contră noastră, am hotărât, ca acei frunțași, cari au fost invitați la conferența din 29 Septemvre în Arad (aceștia sunt frun-țașii „extra muros“ — Red. „Gaz.“), să fiă acuma invitați și ei la o nouă conferență intimă pe 19 Noemvre totu în Arad, ca să li-se comunice lucrările conferenței (frun-țașilor „intra muros“ — Red. „Gaz.“) dela 8 Noemvre din Sibiu, eventual să com-pletăm ce ar mai fi de completat, ori să îndreptăm ce ar fi de îndreptat“.

Va să dică din marea problemă ce s'a fost dat conferenței din Arad, de a se sfătui frățesc asupra situațiunii în general și în special și de a avisa la cele mai bune mij-

loce de apărare, a eșit o consultare pentru a face unele modificări sti-lare în operatul d-lui Mangra și soți, o întrunire *pro forma*, ca să se cruțe „susceptibilitățile unor omeni“ și vîndu totodată scopul practic particular de-a astupa gura celor dela „Gazeta“ și dela „Dreptatea“ ca sub presiunea momentului să renunțe de a mai trage la răspundere pe cei ce au procedat atît de ne-corect și neleal într'o cauză mare și sfântă.

V'ați înșelat înșe de astă-dată onorabililor ! Ați crezut că erați vi-se vor ierta toate ca la con-ferența din 1893, dăr înși-vă veți tre-bui să recunoșceți, că toate mergu numai până la un loc și că și răbdarea noastră, ce am avut-o până acuma în interesul marelui cauze a solidarității naționale, trebuia să aibă un sfârșit atunci, când voi cu-o puerilă îndrăsnelă și îngâmfare nu încetați nici în aceste momente, cele mai grave, ce le străbatem, de când ni-a așezat divul Traianu pe acest pământ, de-a sguđui la stîlpul acestei solidarități!

Mai dice d-lui Mangra, că la conferența din 19 Noemvre din 50 de invitați s'au prezentat 15, și că acești 15 n'au scris simplamente, cum a afirmat „Gazeta“, cele ho-tărîte în Sibiu. Admite, că minori-tatea din acești 15 n'a fost învoită cu operatul conferenței din Sibiu, dăr majoritatea l'a primit și

operatul însuși trecîndu drept con-clusiune al conferenței, naturalmente, că în conformitate cu conținutul său, convoca-torul pentru adunare avea să fiă scris simplamente. Căci cine va admite că mino-ritatea nu trebuie să se supună majori-tății? etc.

Ne-am achitat așa-dăr cu „subscrierea simplamente“ și vom încă numai să observăm, că o con-ferență de 50, care avea numai un caracter consultativ și care numai în cazul stabilirii unei perfecte în-telegeri putea să atingă scopul, se reduce la un număr de 15, dintre cari o însemnată minoritate nu se învoiesc cu propunerile, er cei vre-o 8 ori 9 inși o prefac de-odată în consultare decisivă, căci se vedu în majoritate și invocă principiul par-lamentar, ca minoritatea să se su-pună majorității.

Ei bine, nu se vede din această procedere totă miseria acțiunii mij-locitoare a d-lui Mangra și soți? Nu se vede hotărît, că numai ei și era ei pörtă vina, că această acțiune n'a avut nici un rezultat?

Căt pentru afirmarea d-lui Mangra, că „Gazeta“ a retăcut unele

fapte și lucruri, ea este adevărată, dăr nu mai puțin adevărat este, că pentru rezolvarea acestiunii de mai sus revelaarea lor n'a fost necesară și că în deosebii nici nu ne era permis din punctu de vedere alu disciplinei de partid să facem re-velări asupra discusiunilor urmate în consultările noastre intime.

Acastă disciplină privește forțe de aproape și pe d-lui Mangra, fără considerare decât este diletant în ale politice ori nu. Dacă dăr d-sa află de bine a face în articolii săi asemeni revelații,—corecte ori con-fuse, nu împörtă,—atunci să aibă cel puțin curajulu a le lua asuprași și a nu le pune în conta altora, dî-cîndu, că „nu le făcea bucuros, dăr „Gazeta“ l'a provocat“.

Trista îndrăsnelă și modul scan-dalos înșe, cu care d-lui Mangra, se pronunță în „Tribuna“ dela 13 (25) Decemvre asupra ordinului minist-rului de interne îndreptat contra partidului nostru, luându'lu formal în apărare, pune vîrfu la toate nechi-buzințele poetice ale unui diletant în politică și de aceea a trebuit să se ne umple de indignare, vî-dîndu pe ce mîni a ajunsu cauza cea mare a partidului nostru na-ționalu.

Crisa.

Foile din Peșta aduc scirea, că la propunerea lui Wekerle, Majestatea Sa va chîama în audiență pe următorii membri din camera magnaților și a deputaților :

Szlávy Jozsef, br. Desid. Bánffy, conte Károlyi Tibor, br. Orczy Bela, conte Fes-tetich Tazsilo, conte Aurel Dessewffy, conte Ferdinand Zichy și br. Coloman Kemény — toți membri în camera magna-ților. Din camera deputaților : Coloman Tisza, Coloman Szell, br. Fridericu Pód-maniczky, conte Julius Szapary, Perezel Dezsö, conte Teodoru Andrassy, conte Albert Apponyi, Darányi Ignác, Max Falk și Ferdinand Horánszky.

Va mai fi chîmatu primatul Vaszary și unul său doi episcopi protestanți.

Majestatea Sa va merge la Budapesta în 27 l. e. și la 28 va primi pe cei invitați la audiență.

„Egyetértés“ de ađi spune, că în cer-curile partidei liberale se crede totu mai mult, că monarcul va însărcina pe br. Desideriu Bánffy cu formarea noului cabi-netu. De-asemena toți cei invitați de mo-narcul vor recomanda pe Bánffy ca mi-nistru-președinte.

Imprejurarea, că monarcul a invi-tat pentru consultare și bărbați din opo-sițiă, ba chiar și din partida clericală, se explică așa, că elu ar voi să împace cu-

rentele contrare și să liniștească pe cle-ricali.

Caracteristicu pentru crisa e, că al-tăieri s'a lătit scirea în unele cercuri din Peșta despre formarea unui cabinetu de fusiune, și că în acestu cabinetu va ocupa portofoliulu de finanțe membrulu partidei „naționale“ (apponyiste) Ferdinand Ho-ránszky.

„Budapesti Hirlap“ de ađi dice, că a provocat mare iritațiă imprejurarea, că între cei recomandați monarculu pentru consultare, nu se află nici un membru din stanga extremă, chiar nici aceia, cari și-au căștigat merite pentru realizarea re-formelor bisericesci. Din contră în listă s'au însemnat clericali, cari combatu re-formele.

Humbug de înfrățire.

Din incidentulu peregrinării co-mediantilor sërbi din Belgradu la Budapesta, djarulu „Politik“ din Praga publică o corespondență in-teresanță din Budapesta, de următo-rul cuprinsu :

De câte-ori hegemonia maghiară a fost amenințată din partea Vienei, bîr-bații de statu unguri totdeuna s'au folo-sit de asemeni mijloca, pentru de-a eser-cia o anumită presiune asupra cercurilor din Viena. Totdeuna arangiară manifesta-țiun, cari să dovedescă, că nu numai Ma-ghiarii, ci și celelalte naționalități din Un-garia sprijinesc politica partidei liberale dela cărmă. Când se făcu în primăvera anului curentu, cu ocaziunea votării în camera magnaților asupra căsătoriei ci-vile, manifestațiunea imosantă a poporu-lui sêrbesc în meetingulu de protestare dela Carlovețu, și toate semnele indicau, că în Viena se gîndescu seriosu asupra acestei manifestațiun — Wekerle se grăbi de-a slăbi această impresiune prin demon-stratiun sêrbo-croate în favorulu politi-cei sale.

Ii succese a îndupleca pe ministrulu-președinte sêrbescu, pe slăbănogulu și ușu-ratecul Nicolajevici, ca să se pronunțe in-contră mișcării Sêrbilor față cu legile ma-trimoniale unguresci, și să desmintă ori ce solidaritate națională a Sêrbilor de dincoc și de dincolo de Sava. Luând apoi încă și demonstrațiunea croată, visita deputaților croați în Budapesta, ușor se pôte explica cre-dința, ce se înrădăcinase în cercurile din Viena, că Sêrbo-Croații acceptă fără opo-sițiă maghiarisarica.

Chiar și acuma, când din cauza sanc-țiunării legiloru privitoare la căsătoria ci-vilă, există o crisa ministerială latentă și căderea ministeriului Wekerle este afară de ori ce indoială, domni Maghiari arangiază o asemena demonstrațiune, pentru de-a face să se credă, că cu toate că exis-tența națională a Sêrbilor este seriosu ame-nințată prin legile căsătoriei civile, totuși e-cestia aduc Maghiariloru cele mai ecla-

antichități din cele mai bizare, — bazarul de pepteni și mărunțisuri, bazarul de pome etc.

Locuri de petrecere sunt — afară de teatrul turcescu, care nu este alta, decât o producțiune de „Nebelbilder“, im-preunată cu cântare (ade-că o formă de me-lodramă), — brasseriele, orfeul, grădina publică încă cu entrée; — Tschisli, un locu de excursiune, la care se merge cu tramvayulu și unde se adună în zile de sêrbătore un publicu numeros în restau-rantele de-acolu; Klisathana, seu apele dulci europene, un locu de excursiune pe ma-lurile rîului canalizat Khagatschane Suju, ce se varsă în Cornulu de aur, unde totă Vinerea se adună și publicul nobil turcescu, spre a se plimba seu în echipage, seu pe luntrițe, privindu și delectându-se în jocurile și cântările naționale produse de classa mai de josu.

Noi încă am eșit călare aici afară, er după aceea am coborît într'o barcă, spre a privi mai bine la damele turcesci, cari seu treceau cu barcele pe lângă noi, seu erau așezate în hareme in-

tregi pe tapetele așternute de-a lungul rîului în drepta și stanga.

Femeile turcesci sunt în genere de o frumșeț rară, mai mult brune, și fiind și ele — ca toate celelalte dame — ambițioase, nu și ascund de totu fața sub vîlă, ci o lasă să-o admire și străinulu. Dîsele sunt de multe-ori și cochete, și sciu bine a țu-se uita în ochi din depărtare, însă când te apropii, dirigeză privirea în josu.

In 10 Aprile am întreprinsu o excursiune la insulele Prinkipo, în marea Mar-mara, 3 ore departe de Bisanzu. Aceste in-sule (Broti, Halkjő, Prinkipo, Antagoni, Patagoni și altele mai mici) servesc ca stabilimentu de veră a locuitoriloru capi-talei turce, sunt poporate mai mult de Greci și împodobite de-o vegetațiune gran-cioasă. Olivii și Cypressii, schimbându cu orașele și villele, păduri și vii renu-mite (prin vinulu negru), formele terenului, în fine, sunt atăt de frumos și armo-nicu arangiate, încăt facu o impresiune prea plăcută asupra străinului. Pe insula Halkjő se află și scola de marină turcă. Pe Prinkipo se află mănăstirea Christo-

dulos, și pe vîrfulu unui dealu (unde ne-am urcatu pe mule) renumitul Georgios-Kloster, un locu sfântu, unde fîă-care anu se adună mulțime de litii grecesci. De aici, fiindu punctul celu mai înaltu, este un aspect minunat în toate părțile.

In 13 Aprilu am părăsitu capitala otomană, unde dobîndisem o sumă de impresiun prea plăcute, și trecîndu ultima oră prin Bosforu, pe la Varna, am sositu după 1½ zile în Constanța, portulu Ro-mâniei: Orașelu curat și partea mai mare nou edificat; în centru statua lui Ovidu, care odinioară să fi fost aici esilat; portulu încă e zidit, și de-a lungul malului se află mai multe băi. Unu hotelu fumosu și mare (Carol) se află lângă portu și al-tul totu așa se zidesce lângă elu.

De aici am mersu totu pe mare la portulu Sulina, la gurile Dunării, încă un orașelu frumos, dăr plin de elemente străine, er după aceea pe Dunăre până la Galați, portulu român mai însemnat la Dunăre. Acesta e un orașu cu 80—90.000 locuitori, de-un caracter deplinu comer-cial; prin urmare conține forțe multe ele-

mente străine (Greci și o turmă de Jidanli). Stradele sunt alcum drepte, regulate și mai deplin pavate; cea mai frumoasă este așa numita stradă domnescă, care repre-sentă „corso“-ulu Galaților. Totu aici este o grădină publică, unde cântă musica Do-robantiloru. Portulu este grozavu de mare și plin de corăbii și vapore de totă mă-rimea și de-ale tuturoru țeriloru.

In 16 Aprilu am plecatu de aici spre Craiova, unde nu am putut sta mai mult de 2 zile, și astfel am sositu în 19 Aprilu, via Orșova, la Lugosu.

Nu sciu, de mi-a succés a-ți da o schiță indestilitoră despre călătoria mea, se înțelege, descrierea asta e forțe ușor amănuntele și pôte și multe lucruri mai principale le-am trecut cu vederea și le-oi aminti, pôte, cu altă ocaziune.

Altu Teu

vîrfu, care te iubesc
Corneliu.

Orștie, 21 Iunie 1890.

tante omagii de simpatie. De prezentu a-decă se află în Budapesta un anumit număr de membri ai reuniunilor de cântări din Belgrad și ai societății teatrale, pentru de-a înscena o nouă serbare de înfrățire. Sârbii sunt grămădiți cu ovațiuni și lingușiri, și aceste manifestațiuni de dragoste maghiară au menirea de-a face să se uite șovinismul, cu care se duce în deplină maghiarizarea poporului sârbesc din Ungaria.

De sigură întreaga presă sârbescă independentă va condamna în modul cel mai energic această demonstrațiune neoportună a unor bărbați vani și puțin politici — însă momentan demonstrațiunea și-a ajuns scopul, și le dă domnilor Maghiari privilegiul de-a dovedi orbi et urbi, că numai câți-va conducători sârbi malconțenți fac o pozițiune politicească lor.

Cu această ocaziune atragem atențiunea domnilor din Belgrad, asupra diarului „Egyetértés” al lui Franciscu Kosuth. În același număr, în care acesta se spectorează cu un articol pompos de salutare pentru poporul erou înfrățit sârbesc, care în timpurile trecute a luptat alături cu Maghiarii pentru libertate (Sârbii totdeauna au luptat cu Habsburgii în contra Rákocșilor, Tököllilor și Bethlenilor) — tot-odată se bucură nespust, că în fine prin sancționarea legilor pentru călătoria civilă, a cădută cea din urmă stavilă, care se mai opunea contopirii popoarelor din Ungaria într-un corp homogen: adică maghiarizării.

Căderea lui Kálnoky.

Revista săptămânală „Politikai Heti-lemle” — care trece ca fiind bine informată — aduce știrea, că căderea ministrului Wekerle atrage după sine și căderea ministrului Gustav Kálnoky, ministru comun de externe.

Numita revistă dă, că scirile, ce au venit în Viena despre spiritul agitativ, ce domnesce în cercurile partidei liberale, au alcătuit și au copt în Majestatea Sa ideea, să facă sfârșit neînțelegerilor dintre ministrul-președinte maghiar și dintre ministrul comun de externe, prin demisionarea ambilor bărbați de stat.

Deja cu ocazia desbaterilor de toamnă în delegațiune, a făcutu asupra monarhului rea impresiune spiritul dușmănos, ce s-a manifestat lumea politică maghiară împotriva ministrului de externe, și deja a început se accentua în cercurile normative, că marele ambasador din Berlin, Ladislaw Szogyeny-Marich, a fost incunoscint în mod confident despre intențiunea împăratului din Viena, că el este privit ca urmas al lui Kálnoky.

E probabil, că și de rândul acesta va veni în primul loc, în combinațiune, Ladislaw Szogyeny-Marich. Imprejurarea, că el este persona grata la curtea din Berlin, face și mai verosimil, că urmașul lui Kálnoky nu va fi altul, decât ministrul mare ambasador al monarhiei din Berlin.

De sigură, că această combinație nu este decât să placă Ungurilor. Szogyeny e mai Maghiar decât Kálnoky, și el nu este cunoscut și nou Românilor, de când cu deputația, care a dus memorandumul la Viena.

Ospitalitatea Seghedinenilor.

Ura Maghiarilor față cu naționalitățile pote că nici odată nu s-a manifestat în mod atât de brutal și clinic, ca cu ocaziunea condamnării recente a redactorului dela diarul sârbesc „Zastava”, din partea sârbi cu jurați din Seghedin. Tote zile maghiare își exprimă în cele mai sălbatic tonuri bucuria, că conducătorul numitului diar a fost răndit la un an și jumătate temeră ordinară. Pe toate însă le întrece știrea din Seghedin „Szegedi Hírlap”, care din cuvânt în cuvânt dă următoarele:

Suntem mândri pe verdict, mândri pe întreaga pertractare judecătorească. Orașul Seghedin a rupt capul agitatorilor de naționalități. La noi „popii” nu se vor feri: aci domnesce numai adevărul, și nu mila. Le vom tot da peste degete până atunci, până când vor exista în Magyarország judecătoria și temnița. Să-și trimită numai încde martirii! Decă ni-se vor împlea temnițele, vom zidi altele. Căci dor suntem renumiți prin ospitalitatea noastră!

Cu totu dreptul observă la acesta diarul slovac „Narodnie Noviny”:

Acăta ossiană a brutalității, acăta fală manifestată cu temnițele lor, acăta lovitură lașă aplicată asupra unui svêrlit la pământ, formeză semnul caracteristic al șovinismului maghiar de astăzi, semnul caracteristic al modului de gândire cu care se pot mândri cei ce urlă în fruntea mișcării.

SCRIRILE ȚILEI.

— 13 (25) Decemvre.

Adunarea generală a Asociațiunii naționale aradane pentru literatura și cultura poporului român, se va ține Duminecă în 30 Decemvre n. c. la 11 ore a. m. în localitățile cabinetului de lectură (Str. Zrinyi nr. 4 b.) Convocările la acăta adunare sunt subscribe de directorul primar, Ionu Beleşu, și de secretarul Valeriu Magdu.

— o —

2000 noi oficer. de rezervă. O telegramă din Viena anunță, că Monitorul oficial al armatei, ce va apare peste câte-va zile, va publica numirea a două mii oficeri de rezervă și mai multe înaintări în armată.

— o —

Din București. Generalul rus Kutusof și prințul Krapotkin au asistat Duminecă la un serviciu divin în biserica Domnița Balașa. Oșpeții ruși au făcut o vizită ministrului de externe Al. Lahovari. Săra un plecatu la Belgrad. La gară generalul Kutusof a fost întâmpinat de dl. Al. Lahovari, de Fonton, ambasadorul rusesc etc. Dela Belgrad generalul Kutusof și prințul Krapotkin vor pleca la Cetinje.

— o —

Limba românească în Bucovina. „Gazeta Bucovinei” publică o serie de articoli intitulati „Purismul național și asimilarea”. În articolul al treilea vorbindu despre exercitarea limbei române față cu streinii dă: „Alt mijloc, de-a sili pe streini, ca să învețe limba noastră și de-a împiedeca totodată înstrăinarea noastră de nemul propriu, este întrebunțarea limbei române în viața publică, în scrisori și la pertractări oficiale. Despre acăta s'a scris și s'a vorbit deja atăta, încatu nu va fi necesar a repeta încă odată necesitatea unei atitudine de acest fel. Astăzi constatăm deja oșecări progrese; ar fi de dorit însă, ca încercările de a înlocui limba germană prin cea română în afacerile noastre publice, să se generalizeze, introducerea limbei noastre în comunele românești să înainteze și de aci înainte. Am dori să vedem și pe deputații noștri vorbindu în sesiunea viitoare a dietei mai multă românește, decât au făcut până aci, ca să vadă dora și reprezentanții guvernului și publicul străin, că existența Românilor din Bucovina se afirmă prin fapte, și se simțese la fiă-care pasu. Curtoasia față cu streinii nu e de felu la locu, în viața publică mai puțin chiar decât în cea privată. Decă vor vedea funcționarii publici, că necesitatea prescrișă prin lege, de-a cunoște limba română, este de adevărată trebuință pentru conducerea afacerilor, ei vor căuta să împlinescă datorința lor, și vor învăța limba noastră. Ast-fel societatea streină, formată în mare parte chiar din funcționari publici, va începe să pricepă limba noastră, și cu încetul vom pute într'adevăr să ne înțelegem cu dênșii în limba proprie.”

— o —

Orcan pustitor. Orcanul, ce a băntuit țilele acestea în Anglia, a pricinuit pagube mari, și i-a cădut jertfe și

50—60 vieți omenești. Lângă Chelford, în urma viforului, un tren de marfă a isbit un tren accelerat. Doispre-zece oameni au fost omorâți și 52 răniți greu. Orcanul sufla cu atăta putere, încatu a ridicat dela pământ trenul de marfă și i-a întors vagonele. În provincia orcanul a derimat mai multe case și edificii publice. În Hamburg a rupt zăgazul Elbei și apa s'a versat pe-un mare teritoriu. În Hamburg furta a scos Elba din alvia ei și mai multe suburbii au fost total inundate. — În Utrecht orcanul a derimat 9 case.

— o —

Producțiune și petrecere colegială va arangia Societatea sodalilor români din Brașov, Duminecă în prima zi de Crăciun, în sala hotelului Central „Nr. 14”. Inceputul la 7 ore s'era. După producțiune urmăză dans, începându cu „Călușarul și Bătuta”. Intrarea de persoană 60 cr. Bilete se pot căpeta la D. D. Eremias, Librăria Ciurcu, Casina Română și s'era la cassă. Ofertele marinimose se vor chita publice.

Programa: 1) Musica; 2) „Vino lele” de I. Vidu, executat de Corul sodalilor, sub conducerea d-lui F. Kroupa; 4) Declamațiune, sodalul I. Furnică; 4) Musica; 5) „Terzet”, cu acompaniament de flaut, de sodalii A. Precup, G. Popovici, N. Balea și M. Galu; 6) Declamațiune, sodalul G. Sibiianu; 7) „Taci bărbate”, de I. Vidu, corul sodalilor; 8) Musica; 9) Declamațiune, sodalul A. Suci. — Urmăză reprezentarea piesei „Un leu și un zlot”, comedie într'un act de C. R. Rosetti, prin d'șorele: E. Balea, E. Bratu, E. S'rbu, și d-nii G. Purcarea, G. Popovici, C. Jianu, N. Balea.

Secțiunea Ligei din Iași.

Stimate D-le Redactor! Astăzi la 3 ore p. m., secțiunea Ligei culturale din Iași și-a ținut adunarea generală. Cu tôte, că timpul era de totu nefavorabil, totuși o mulțime de lume veni, așa încatu vasta sală a Universității era plină de public.

D-lu Aron Densușianu, profesor la universitate și vice-președintele Ligei, a deschis ședința prin un discurs bine simțit și desu aplaudat, în care arată, că chestia națională cu cât va an în urmă era discutată numai de câte-va diare românești; astăzi este discutată nu numai de întreaga presă română, ci și de presa streină și de parlamentul român; arată, că Anuarul militar din Austro-Ungaria pune în primul rând pe Români, ca cei mai capabili pentru miliția.

Mai departe d-sa arată, că Ungurii caută a face neajunsu poporului român din Transilvania nu numai pe calea culturală, ci și pe calea materială. Așa citeză apelul reuniunii carpatine, prin care acăta societate ungurescă cere dela băncile unguresce ajutore pentru a pute maghiarisa pe Români. D-sa arată, că acăta societate presintă băncile românești din Transilvania, cari ajutorează în fiă-care an institutele românești din Transilvania, ca unele, cari contribue cu parale pentru agitațiunile antimaghiare, voindu, se înțelege, de a cere dela guvern, ca să împiedece pe Români din Transilvania de a-și întemeia și susține bănci. D-sa termină dicându, că are încedere în forța acestui popor, care dela anul 107 d. Chr. stă sentinela neclintită în locul, unde l'a pus Traian.

După d-sa ia cuvântul d-lu Buțureanu, profesor la liceu și cassierul Ligei, secțiunea Iași. D-sa arată în câte-va cuvinte starea financiară a Ligei, care din un în anu ia avântu maimare. Arată ajutorele, cari s'au dat și locurile, unde s'au trimis. După acăta d-lu Buțureanu arată prin un frumos discurs trecutul poporului român spunându, că Europa are datorința de a se interesa de poporul român, care a ținut peptă Turcoilor scăpându astfel Europa de întinderea acestui popor distrugător. Decă Ungurii au raportat câte-va învingeri, acestea se datoresc domnilor români Matei Corvin și Ionu Huniadi. D-sa arată, că Liga culturală se interesează de șorțea tuturor Românilor, atatu a celor din Transilvania, Bucovina, Basarabia, cât și a celor

din Serbia, Bulgaria, Macedonia și Istria. Face complimente d-lui T. Burada pentru zelul deosebit, ce-lu pune în cercetarea elementului român, amintese de călătoriile d-sale prin Macedonia, Istria, Asia-mică, Moravia. Arată, că Liga din Iași a pus la dispoziția d-lui Burada ajutore pentru a pute căuta și pe Români din Podolia și Pocuția.

După acăta luă cuvântul d-lu A. D. Xenopol, profesor la universitate. D-sa tracteză despre revoluția dela 48, arătându, că Austria pote mulțumi numai Românilor, că mai există, fiind-că decă Români se aliau cu Ungurii, cu greu putea Austria să sufice revoluția, cu totu ajutorul Rusiei.

În fine se procede la alegerea noului comitet. Toți membrii au rugat pe vechiul comitet, ca să primese sarcina de a conduce Liga și pentru anul viitor, arătându prin acăta, că sunt foarte mulțumiți de modul, cum comitetul a condus afacerile

Comitetul primese sarcina, mulțumindu publicului pentru încrederea, ce o are față de el și pentru concursul ce-lu dă în chestia națională.

Corespondentul.

Budgetul României pe 1895—96.

D-lu Ghermani ministru de finace și-a depus pe biroul Camerei budgetul general al României pe 1895—96. Acest budget prevede la venituri și la cheltueli suma de 210,300,000 franci contra 203,170,765 în 1894—95 și se presintă cu un spor de 7,129,235 franci față cu anul curent.

Budgetul se înfățișeză pe deplin, echilibrat numai cu resursele normale astăzi existente și fără ca evaluările veniturilor să depășescă o justă măsură, căci în general, ele sunt de desubtul încasărilor din ultimul exercițiu închis, 1893—94.

În ce privește plusul de 7,129,235 fr. elu represintă la cheltueli, pentru jumătate anuitatea noului împrumut de 120 milioane contractat cu 4% în cursul anului curent, pentru construcții de lucrări publice deja începute, ér pentru cealaltă jumătate, adause de cheltueli la unele din ministere reclamate de punerea în aplicare a diferitelor logi votate de Cameră.

DIVERSE.

Din diaristica lunei întregi. În întreaga lumea, presa americană este, care face progresele cele mai mari. La 24 Aprilie 1704 s'a întemeiat prima foia americană, cu numele „Boston Neros Lettres”, care a apus în 1774. În 1775 numărul diarelor din Statele unite americane se urcase la 37, în 1810 erau 338, ér în 1834 numărul lor se urcase la 1555. După o statistică mai nouă, anul trecut se aflau în Canada și în Statele Unite 20.954 diare. Pe întreaga rotogolul pământului se află 50,000 de diare, dintre cari mai mult ca jumătate apar în limba englesă. — Din Constantinopol se știe, că Sultanul a permis a se eda pe muntele Libanului un diar cotidian în limba arabă, care se va numi „El-Arz” (Pământul). Se știe, că Libanul e foarte înaintat în cultură și are 250,000 locuitori, cari stau sub un guvern creștin și se bucură de anumite drepturi autonome față cu Pôrta.

Literatură.

A apărut No. 24 alu escelentei reviste ilustrate pentru familiă „Vatra”, cu următorul sumar: O familie domnească în Esiliu, de Neulai Iorga; Thanatos (poesie), V. D. Păun; Mara, de Ionu Slavici; Ostrovu senin (poesie), de Ioan Moța; Sorbona (tipuri bucurescene), de St. Basarabeanu; Supărată (poesie), de Ioan Moța; Doi prietini, novelă de A. L. Keillando (traducție), de Em. Florescu; Gospodăria romană, de T. Conta; Hassanu pașa (poesie), de G. Coșbuc; Amintiri, de A. G. Olteanu; Ochii șerpilor și ipnotismul, de G. Vasiliu; Snove din popor, de D. Stănescu; Felu de felu, de * * *. Ilustrații: Nori de văr; Năvălirea Hunilor; Perietu; După balu; Mama chinuită; Tômna târziu; Tovarăși de lectură.

Călimdarul Plugarului pe anul comun 1895 a eștit de sub tipar și se poate trimite numai decâtă oricui îl cere. Acestă călimdar este de astădată redactat și întocmit mult mai bine și mai cu îngrijire, ca în anii trecuți. Cu deosebire *têrgurile*, cari până acum nicăiri nu s'au găsit publicate românește bine și corect, se află în Călimdarul plugarului pe an. 1895 *corese și îndreptate după însemnările oficiose ale ministerului de comerț*, cuprinzându comune și orașe din Ardél, Bănat și țera unghurască multă mai multe, ca în anii trecuți. La fă-care localitate se arată și durata *têrgurilor de vite, oi și porci*. De asemenea *legea timbre-lor și taxelor*, de care are dîlnică trebuintă fă-care om, este tractată în acestă călimdar pe lung și pe larg, făcându-i-se prin acestă marî servicii poporului nostru, care a avut de-a suferi atâtea pedepse și înșelătorii din cauza necunoscerei acestei legi. Intr'unu estrară din *tarifa oficială*, cum nu se află nicăiri publicat până acum în limba românească, sunt înșirate în *ordine alfabetică*, arătându-se ici colo și cu exemple, diferitele acte și documente, precum acule, atestate, cambii, contracte, conturi, chitanțe, estrase (matriculari etc.), pașaporte, petițiuni, protocoale, inventare, moșteniri și altele, arătându-se pentru fă-care cum, când și câtă taxă este a-se plăti, séu ce timbru este a-se pune.

În partea literară se află diferite schițe, novele, snóve, poesii și altele, tóte din cele mai alese, nelăsându-se afară nici anumite poesii și scrieri glumețe, precum Istoria lui Gagamo Voda Țiganilor, și altele.

Bogată este cu deosebire partea economică, în care se cuprind feliurite scrieri și povățuirii asupra culturai pomilor și a bólelor lor, culturai legumelor (sálata, turocêpa, usul și altele); apoi unu tractat despre economia câmpului, despre modul cum sunt a-se construi grajdurile; la ce semne sé bágăm de sémă când cumpărăm vite; apoi despre crescerea rimătorilor și tãmăduirea lor în casă de bóla, și altele. La urmă se află semnele timpului, unu însemnat număr de povețe, glume, gicitori și între altele și portretul și biografia marului bărbat de stat român M. Kogălniceanu, réposat la 1891.

Prețul este și de astă-dată numai 25 cr., la care mai sunt a se adauge 5 cr. pentru trimiterea cu posta. Totu după 10 călimdare comandate de-odată, unulu se dá gratis. Se poate cumpêra dela „*Tipografia A. Mureșianu*” din Brașov și dela librăria *Nicolae Ciurcu*.

Cursul la bursa din Viena.
Din 23 Decemvre 1894.

Renta ung. de aur 4%	124.—
Renta de coróna ung. 4%	98.15
Impr. cáil. fer. ung. în aur 4 1/2%	127.25
Impr. cáil. fer. ung. în argint 4 1/2%	103.—
Obliq. cáil. fer. ung. de ost. I. emis.	125.—
Bonuri rurale ungare	97.85
Bonuri rurale croate-slavone	96.50
Imprum. ung. cu premii	157.—
Losuri pentru reg. Tisei și Sagedia.	143.—
Renta de hârtie austr.	100.—
Renta de argint austr.	100.—
Renta de aur austr.	124.—
Losuri din 1860	154.75
Acții de-ale Băncii austro-ungară	1000.—
Acții de-ale Băncii austr. de credit.	398.30
Acții de-ale Băncii ung. de credit.	490.—
Napoleonori	9.86
Mărci imp. ger.	60.80
London (lire sterlinge)	123.95
Rente de coróna austr	99.70

Cursul pieței Brașov.

Din 24 Decemvre 1894.

Banote rom. Cump.	9.73	Vënd.	9.76
Argint român. Cump.	9.67	Vënd.	9.73
Napoleon-d'ori Cump.	9.80	Vënd.	9.84
Galbeni Cump.	5.82	Vënd.	5.87
Ruble rusești Cump.	133. 1/2	Vënd.	134. 1/2
Lire turcești Cump.	11.15	Vënd.	—
Mărci germane Cump.	60.30	Vënd.	60.82
Seris. fonc. Albina 5%	100.75	Vënd.	101.55

Proprietar: **Dr. Aurel Mureșianu.**
Redactor responsabil: **Gregoriu Maioră.**

Nr. 11698—1894.

PUBLICAȚIUNE.

Vëndarea pe cale scripturistica de oferte a mai multor realități aflătore în fostele domenii și aparținătore orașului Brașov, se va ținea Joi în 24 Ianuare 1895.

Obiectele de vëndut sunt următorele:

- A) În comuna Crizbavă.
 - a) Așa numita móră de măcinat în strada Lunca sub Nr. 325 Nr. top. 805 dimpreună cu dreptul de apă și de móră.
 - b) Așa numita móră de măcinat din jos în strada morii Nr. 340 și Nr. top. 832 dimpreună cu dreptul de apă și de móră, precum și dimpreună cu grădina aparținătore Nr. top. 833.
 - c) Locul pentru clădit a mórrei arse din strada Lunca Nr. casei 288 și Nr. top. 738 dimpreună cu dreptul de apă și de móră și cu grădina aparținătore Nr. top. 739.

- B) În comuna Tohanul nou.
 - a) Móra de măcinat de sub Nr. top. 278 dimpreună cu dirstea transformată în móra de măcinat de sub Nr. top. 275, precum și acele 2 clădiri dimpreună cu dreptul de apă și de móră, mai departe grădina aparținătore de sub Nr. top. 276 dimpreună cu canalul de móră de sub Nr. top. 277.

- C) În comuna Pórta.
 - a) Locuința provisorului, resp. curia cu curtea, șura, grădina și cu parcul aflător înaintea acestor obiecte, mai departe livadia dominală limitantă de sub Nr. top. 1711, 1712, 1713, 1714 și 1715/1 cu obligamentul admiterei canalurilor scurgerei de apă aflătore pe acestă realitate, ca servitute a imobilului indus în cărțile funduare în Pórta sub Nr. 8, Nr. de ord. 7, N-rii top. 2829, 1702—1707 și 1710, admitându-se totodată și încorporarea prin cărțile funduare a acestui drept de servitute.
 - b) Cărciuma cu curtea și grădina sub Nr. top. 1708 și 1709.
 - c) Grădina dominală cu șura sub Nr. top. 1685, 1686 și 1687.
 - d) Móra cu curtea, grădina și canalul morii sub Nr. top. 1723, 1724 și 1725 dimpreună cu dreptul regalului de móră și apă cu obligamentul admiterei conducerii apei în cantitatea folosită acum din canalul morii până în curtea sub Nr. top. 1705 și 1706, admitându-se în fine încorporarea prin cărțile funduare a acestei servituti dimpreună cu tóte favorurile oferite de legea pentru apă față de móră și

- față de imabilul sub Nr. top. 2829, 1702, 1707 și 1710.
- D) În comuna Moeciul de jos.
 - a) Móra de măcinat în Cheia Nr. top. 5570 dimpreună cu dreptul de apă și de móră.
 - b) Móra de măcinat în Moeciul de jos Nr. top. 6060 dimpreună cu dreptul de apă și de móră și canalul de móră Nr. top. 6061.

- E) În comuna Vlădeni.
 - a) Curia sub Nr. casei 110 și casa poștală Nr. casei 111 dimpreună cu curți aparținătore, staulele, grădinile etc. sub Nr. top. 198, 199, 200 și 201.
 - b) Hanul de sus Nr. 337 dimpreună cu grajdurile, șopolul, curtea și grădina de sub Nr. top. 532 și 533.

- F) În comuna Zêrnesci.
 - a) Móra de sus cu grădina lângă riu Nr. top. 473 și 474 cu dreptul de apă și de móră.
 - b) Móra de jos de lângă riu Nr. top. 1040.

Ofertele scripturistice sigilate, provădate cu vadiul de 10% și cu unu timbru de 50 cr. au de a se așterna până la 4 ore la prându în amintita dî D-lui primar al orașului Brașov.

În oferte are de a se aminti în cîș și litere, fără deosebire, decă ofertul referă asupra unui séu asupra mai multor obiecte, — prețul de cumpêrare oferit pentru fă-care obiect, mai departe nume și pronumele oferentului, precum și cînșta sa.

Ofertele au sé conțina mai departe clarificaținea oferentului cum-că i sunt cunoscute condiționile de oferte și ac contractuale, și că se supun lor.

Aceste condiționi se pot examina în oficiul orașenescu economic în decursul órelor oficiose până în dîua pretractărei oferte. Deschiderea ofertelor va avé loc în amintita dî la 4 ore după prându în biroul primarului.

Se observă în fine, cum-că atăt munele politice, cât și acele biserice pe alu căroru teritoriu se află obiectele vëndare nu se eschid dela oferare.

Brașov, în 6 Decemvre 1894.
576,1—3. **Magistratul orașenescu**

Budapesta—Arad—Tâiș

Tren mixt	Tren de persón.	Tren de persón.	Tren de accel.	Tren de persón.	Tren de persón.	Tren de persón.	Tren de persón.	Tren de persón.	Tren de persón.	Tren de persón.
		10.—	8.05	2.15	pl.	Viena . . . sos.	6.02	7.20	3.—	
		8.05	1.55	10.—		Budapesta . . .	7.35	1.20	6.30	
3.10	4.24	11.10	4.—	1.37		Solnoc . . .	4.31	11.22	3.—	9.30 11.35
9.10	8.42	3.55	6.05	6.10	sos. }	Arad . . .	11.30	8.20	9.45	5.18 3.56
2.30	7.25	4.30	7.05	6.30	pl. }	Glogovaș . . .	11.—	8.10	8.55	7.—
2.44	7.42	4.42		6.40		Gyorek . . .	10.48		8.44	6.47
3.15	8.20	5.03		7.07		Paulș . . .	10.25		8.20	6.18
3.32	8.39	5.14		7.18		Radna Lipova	10.11		8.08	6.02
3.58	8.58	5.32	7.50	7.35		Ccnop . . .	9.58	7.29	7.56	5.47
4.30		5.50		7.58		Berzava . . .	9.25		7.24	5.09
4.50		6.12		8.14		Soborșin . . .	9.09		7.07	4.50
5.40		7.—	8.51	8.56		Zam . . .	8.21	6.33	6.26	4.—
		7.28	9.10	9.24		Gurasada . . .	7.45	6.07	5.40	
		7.54		9.50		Ilia . . .	7.18		5.19	
		8.10	9.34	10.06		Branicica . . .	7.08	5.44	5.08	
		8.28		10.24		Deva . . .	6.44		4.42	
		4.47	8.54	10.—	10.50	Simeria (Piski)	6.02	5.17	4.10	11.32
		5.04	9.08	10.11	11.04	Orăștie . . .	6.05	5.05	3.59	11.16
		6.10	10.06	10.37	11.43	Jibocă . . .	5.09	4.40	3.18	10.37
		6.39	10.29		12.06	Vinșul de-jos . . .	4.14		2.56	9.03
		7.11	10.53		12.30	Alb-Iulia . . .	4.22		2.32	9.12
		7.28	11.07	11.01	12.44	Tâiș . . .	4.04	3.59	2.14	8.53
		8.13	11.54	11.19	1.02		3.19	3.35	1.35	8.11 8.55

Brașov—Chezdi—Oșorheiu

tren mixt	tren de persón.	tren de persón.	tren de persón.	tren de persón.	tren de persón.
4.50	8.50	3.10		pl.	Brașov . . . sos.
5.36	9.33	3.43			Prejmeră . . .
6.49	10.46	4.35			Sepsi S. Georg. . .
8.33	12.40	5.55			Covasna . . .
9.19	1.26	6.32		sos.	C-Oșorheiu . . . pl.

Nota: Orele însemnate în stânga staționilor sunt a se oeti de sus în jos, cele însemnate îndrepta de jos în sus. Numerii în cuadrați cu linii mai negre însemnă orele de nôpte.

Budapesta, gara de vest—Rușava—Vêrcerova

Orient. Expres	Tren de persón.	Tren de accel.	Tren de persón.	Tren de accel.	Tren de persón.	Tren de persón.	Tren de persón.	Tren de persón.	Tren de persón.	Tren de persón.
8.36	11.—	9.—	9.15	4.—	pl.	Viena . . . sos.	5.50		7.02	7.05 6.4
Vineri						Budapesta . . .	6.30	10.20	2.10	1.25 8.0
1.30	8.30	2.25	7.—	10.—	pl.	Czegléd . . .	4.19	8.21		12.11 6.0
Circul. numai Samb.	10.30	3.41	9.21	11.15	sos. }	Seghedină . . .	4.04	8.13		12.06 6.0
4.43	1.47	5.49	12.52	1.20	sos. }	Timișóra . . .	12.53	5.10	10.50	10.01 2.0
4.49	2.12	5.55	1.30		pl. }	Topoloveș . . .	12.26		10.45	9.53 2.0
6.03	5.05	7.54	4.59		sos. }	Lugoș . . .	9.20		8.55	7.50 11.0
6.47	6.15	8.02	5.52		pl. }	Caransebeș . . .	8.28	7.13	8.49	7.42 3.0
	7.26	8.49	6.57			Teregova . . .	7.25	5.53		6.56 1.0
	8.21	9.23	7.42			Mehadia . . .	6.48	5.10		6.28 1.0
	9.33	10.25	9.10			Băile-Herculane	3.39	4.05		5.39 11.0
		11.15	10.02			Topleț . . .	4.35			4.40 8.0
			11.37			Vêrcerova . . .	3.15			5.0 5.0
11.05		12.28	11.47			Bucuresci . . .	3.02	4.35		3.23 6.0
		12.39	11.59				2.46			3.08 4.0
11.31		12.56	12.16		sos. }		2.21		4.05	2.51 4.0
11.37		1.11	12.31		pl. }		1.09		3.49	2.19 4.0
11.45		1.20	12.40		sos. }		1.—		3.40	2.10 4.0
10.55		1.40					11.25		7.10	5.50 4.0

Simeria (Piski)—Petroșeni—Lupeni

tren mixt	tren de persón.	tren de persón.	tren de persón.	tren de persón.	tren de persón.
	6.10	11.28	4.20	pl.	Simeria . . . sos.
	7.31	12.48	6.03		Hategu . . .
	9.55	3.40	9.05	sos. }	Petroșeni . . .
5.15	10.15	4.05		pl. }	Vulcanu . . .
6.20	11.27	5.10		sos. }	Lupeni . . . pl.
6.40	11.50	5.30			